

“沙滩文化润新城 文学名家看遵义”

走进新蒲新区主题实践活动交流座谈会召开

本报讯(记者 谭波 方忠全 胡博)9月23日,“沙滩文化润新城 文学名家看遵义”——走进新蒲新区主题实践活动交流座谈会召开。本次活动由省作家协会、《中国作家》杂志社、市委宣传部联合主办。活动期间,作家们将前往中国

辣椒城考察辣椒产业;探索贵州沙滩文化;参观3536芳华里文创园,并围绕不同的创作选题分组,深入新蒲新区各地进行采访和文学创作。作家们将以“小切口、有温度、暖人心”的叙事方式,展现多彩贵州的人文之韵、产业之美与发展之

魂。此外,作家们还将走进遵义医科大学,开展“文学的启迪——名家进校园”活动。

据介绍,遵义一直是贵州文学事业发展较为活跃的地区。近年来,省作协与遵义密切合作,开展了大量卓有成效的工作。在中国

作协支持下,于正安县建立了中国作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点,并签约著名网络作家月关,围绕世界文化遗产海龙屯创作网络小说《归流》。自2024年12月起,省作协已先后两次举办文学名家走进遵义系列活动,并承办中

国作协作家活动周“中国文学新力量专场”走进遵义活动,邀请30余位文学名家及一批优秀青年作家走进新时代文学实践点开展创作实践,推出了《红城辣椒别样红》《遵义三日》等一批书写遵义的优秀作品,取得了良好的社会反响。

遵义市多措并举开展鸟类保护科普宣传

记者 李燕

为深化生态文明建设,提升全民爱鸟护鸟意识,遵义市通过“进校园、广宣传、建队伍”等多维度举措,开展系列鸟类保护科普宣传活动。

近日,遵义市林业局、共青团遵义市委及播州区相关单位联合在播州区第一小学举办“爱鸟护鸟人人有责”主题科普活动,向学生及家长发放《多姿多彩的贵州野生动物》《野生动物保护手册》等宣传资料500余份。活动以卡通插画、趣味问答、答题赢文创奖品等形式,让学生在参与中加深了对鸟类的了解。

此次校园活动仅是遵义市强化鸟类保护科普宣传的缩影。今

年以来,遵义市线上线下协同发力,构建起“线上+线下”“重点群体+重要节点”的立体宣传网络。线上,“直播遵义”“遵义发布”及遵义市林业局公众号同步发布《野生动物保护倡议书》,市级联席会议制度成员单位及各县(市、区)林业局联动转发;各地通过广场电子屏、视频号、公众号推送鸟类保护短片与报道,扩大线上宣传覆盖面。线下,遵义市林业局印制2万张宣传单、3000份《常见保护鸟类识别图鉴》,联合邮政、交通等部门,在自然保护区、农贸市场、公交站台等区域张贴或设置专栏;同时借力“全国生态日”“生物多样性日”,联合市生态环境局、遵义海关

等部门,在公园、集市开展科普活动,并以黔北植物园、遵义市动物园为“双核”宣传场地,累计开展线下宣传1226次、科普教育70次,发放资料28978份。

针对不同群体,遵义市还推出精准宣传举措:面向老年群体,发布《致全市老年朋友参与鸟类保护工作的一封信》,由市委老干部局组织,在616个离退休党支部中传阅,提高老年群体的政策知晓率;面向青少年,在习水县等县(市、区)同步推进“鸟类保护科普进校园”;组建护鸟志愿者队伍,经专业培训后常态化开展重点区域巡护、清除捕鸟工具、社区科普等工作,凝聚社会保护力量。

遵义市“社科理论进基层”宣传普及活动走进务川

本报讯 9月22日,遵义市“社科理论进基层”宣传普及活动走进务川自治县。本次活动主要包括三项内容:社科理论进基层专题讲座、“《红军长征贵州史话》+地域优秀文化”座谈交流活动、“社科理论知识+文艺”群众面对面社科普及活动。

在社科理论进基层专题讲座中,全国社科工作先进个人、遵义市长征学会会长黄先荣以“遵义会议与遵义会议精神”为主题,围绕“遵义会议是党的历史上一个生死攸关的转折点”“遵义会议及遵义会议精神”三个方面,系统梳理了遵义会议召开的历史脉络,重点剖析了遵义会议在极端危急关头实现的历史性转折及其重要意义。讲座深入浅出地阐释了遵

义会议精神的时代价值,为现场干部提供了深刻的思想启迪。

在“《红军长征贵州史话》+地域优秀文化”座谈交流活动中,与会者以“挖掘地域文化,助力地方发展”为主题,围绕《红军长征贵州史话》社科普及读物和务川自治县仡佬族文化展开了深入交流与讨论。

在“社科理论知识+文艺”群众面对面社科普及活动中,通过歌舞、情景剧表演、“理论宣传二人讲”、知识抢答等形式,将党的创新理论、地域优秀文化与社科知识深度融合,让群众在轻松愉悦的氛围中感受思想的力量和文化的魅力,真正实现了社科普及“零距离”。

(来源:遵义市社会科学界联合会)

水清岸绿景美 绥阳80条河流焕新颜

“现在水干净了,空气也清新,每天来走两圈成了我的习惯。”经常在芙蓉江畔散步的王大爷,对河边的生态变化赞不绝口。

漫步绥阳县枫坝镇芙蓉江畔,河面碧波荡漾,水下卵石清晰可见,鱼儿嬉戏,还能看见白鹭驻足觅食,岸边步道上健身、观景的市民络绎不绝。

这背后,是绥阳县全面落实河长制的扎实行动。据了解,该县将河流生态保护责任细化到具体单位、具体人员,率先完成全县80条(段)河流的划界及上图工作,不仅明确了河流管理的物理边界,更划定了生态保护的责任红线,让每一条河流都有了专属的“生态守护圈”;为精准掌握河流健康状况,该县完成4条重点河流的健康评价工作,从水质、水生生物、岸线生态等多维度为河流“把脉问诊”,为后续针对性治理提供科学依据。

持续巩固河道治理成果,该县聚焦河流“四乱”问题开展专项整治,完成水利部遥感图斑复核610个,整改销号问题图斑281个,清除河道障碍物、垃圾点位130余

处,恢复河道生态岸线20余公里。同时,通过建立“日常巡查+专项督查+群众监督”相结合的常态化监督检查机制,不断整改生态隐患问题,让河流生态环境得到系统性保护和修复。

一系列有力举措,让绥阳县的河流生态焕发新生。2024年,芙蓉江(遵义段)凭借优良的水质、丰富的生物多样性和完善的生态岸线,被省生态环境厅和省水利厅联合评选为“贵州省美丽幸福河流”。

守护好水生态就是守护好家园,而水资源的科学管控是生态保护的关键一环。据了解,绥阳县严格落实水资源刚性管控要求,构建“用水总量控制—水资源优化配置—用水效率提升”的全链条管理体系,每一个环节都以生态优先为原则严格把关。

数据显示,2021年该县实际用水量1.39亿立方米,2025年计划用水量控制在1.49亿立方米以内,在保障农业灌溉、工业生产、居民生活等经济社会发展用水需求的同时,实现用水总量的合理调控,避免水资源过度开发对生态造

成压力,水资源配置的科学性和生态性不断增强。

此外,该县进一步规范取水许可审批流程,明确取水单位的生态保护责任,让水资源开发利用有章可循,确保每一滴水都用在“刀刃上”,既满足发展需求,又守护生态平衡。

值得一提的是,水生态的改善离不开水土保持的支撑。绥阳县同步推进水土保持重点工程建设,实施万里河生态清洁小流域、蒲场镇生态清洁小流域2个国家水土保持重点工程,通过修建截水沟、种植水土保持林、整治坡耕地等措施,有效减少水土流失。截至目前,全县累计治理水土流失面积207.78平方公里,水土保持率由77.48%提升至78.77%,预计2025年将进一步提升至79.19%。

“解水困,享水美。”绥阳县水务局局长李绍军表示,水土保持能力的持续增强,有效减少了泥沙入河对水质的影响,显著改善了区域生态环境,使绥阳县的山更绿、水更清,为当地居民创造了更加宜居宜业的生态环境。(贵州日报天眼新闻记者 谢国欢)

道真:乡村振兴“菇”事多

(上接一版)

这些技术规范的背后,是产业发展模式的转型升级。2019年,梅江村引进贵州同辉公司,采取“支部+企业+合作社+农户”的组织方式,实现了统一供棒、统一技术、统一收购的标准化生产。

“公司需要什么产品,我们就种出什么产品。”张文定说,“现在不是过去那种粗放种植了,要讲究质量、品相,才能卖出好价钱。”

“蘑菇小寨”

“我们这儿72个大棚,一年产值600多万元。”河口镇副镇长邓亚松语气中带着自豪。现在,红旗茶园组实现了食用菌产业的裂变式发展。

公司提供菌棒和技术,农户承租大棚种植,合作社统一管理,企业保底收购——这套闭环模式消除了农户的后顾之忧。去年一级菇收购价达到每斤5.5元,即便市场波动,最低也保持在4.8元每斤。

夕阳西下,大棚里的灯陆续亮起。菇农们还在忙碌着,他们要赶在降温前完成全部菌

棒上架。

“辛苦是辛苦,但值得。”张文定说,最忙的时候要通宵采菇,“但看着一朵朵香菇变成真金白银,比在外打工强多了。”

如今的红旗茶园组,已成为道真自治县“菜菌菇乡”战略的生动注脚。这里的香菇不仅销往重庆、成都等大城市,还出口到东南亚国家。一朵朵小香菇,真正为农民撑起了致富伞。

夜幕降临,菇棚里的灯光星星点点,宛如撒落在山间的明珠。农户们还在忙碌着,他们脸上写满希望。

张文柳站在菇棚前,望着这片他养他的土地,感慨道:“9年前,这里还是一片稻田;9年后,我们建起了现代化菇棚,家家户盖起了新房,买了汽车。这就是产业的力量。”

他的手机不时响起,都是请教技术问题的菇农。不管多忙,他都会耐心解答。“我的初心没变,就是要让红旗茶园组的乡亲们们都挣到钱,让我们的香菇走出大山,走向全国!”



9月22日,遵义市2025年“互助保障杯”职工篮球赛落下帷幕。比赛历时14天,来自市直机关、企事业单位的63支代表队,共657名选手参赛。(记者 周紫 摄)

记者手记

在红旗茶园组,我们看到的不仅是一个产业的成长,更是一群农民从传统耕作者向现代职业农民的转型。他们学习技术、适应市场、重视品质,在乡村振兴的大潮中,用自己的双手开创出一条坚实的致富路。

从最初的9户示范户,到现在的18户种植户;从22个简易大棚,到72个标准化菇棚;从自产自销到订单农业,红旗茶园组的香菇产业走过了一条不平凡的发展之路。这条路上,有党委、政府的政策扶持,有龙头企业的市场带动,更有农民群众的苦干实干。

这正是黔北农村正在发生的深刻变革的缩影——产业生根,人才回归,希望满山。一朵朵香菇,不仅改变了农民的命运,也正在改变着乡村的未来。